



编者按

家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。恰逢中国共产党百年华诞，湖南省妇联为深入贯彻习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风的重要指示精神，按照《全国妇联办公厅关于做好2021年全国最美家庭寻找推荐工作的通知》等文件要求，评选出了100户“湖南省最美家庭”。这些家庭传承和弘扬了新时代家庭观，唱响了时代主旋律。

本期，我们走近其中铭记党史党恩、传承红色基因、弘扬家国情怀的部分家庭。

赵自林家庭

老兵言传身教，三代献身教育事业

今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 刘思琳

衡阳市衡东县吴集镇有这样一家庭，祖父赵斌是一名参加过抗美援朝的老兵，多次与死神擦肩而过。战争结束后，他回到家乡，成为了一名光荣的人民教师。在他的感染下，他的儿子、孙子都走上了教育事业。

2021年5月，他们一家被评为“湖南省最美家庭”。



抗美援朝，他多次与死神擦肩而过

4月1日，95岁的老人赵斌再次受邀来到文冲完全小学，结合自身经历，给该校300余名师生上了一堂生动的党史课。讲课期间，他情不自禁地唱起了红歌，引来全场师生大合唱。

赵斌1945年当兵入伍，1949年全国解放后，他的部队编入解放军39军。朝鲜战争爆发后，赵斌义无反顾地报名参加抗美援朝志愿军，成为第一批赴朝参战的战士。他参加过平壤、汉城“三八线”等战役，多次与死神擦肩而过。

战争结束后，赵斌回到家乡，成为了一名光荣的人民教师。

1991年7月1日，时年65岁的赵斌光荣地加入了中国共产党。

“桃李不言，下自成蹊。”34年的从教生涯，最让赵老引以为豪的就是全县教师模范纪念章。

退休后，赵斌经常应一些单位、学校之邀，结合自身经历讲



赵斌夫妇合影。

党课，赢得听讲人的阵阵掌声。2020年6月22日，衡东县委组织部举行“组工大讲堂”干部集中夜学活动，94岁高龄的赵斌应邀授课，他从自身的经历出发娓娓道来，给在场的组工干部上了一堂精彩的党课，大家无一不被赵老坚定的理想信念和不屈不挠的奋斗精神所折服和感动。

教书育人，儿子孙子代代传承

受父亲赵斌的影响，赵自林

也成为了一名人民教师。但最开始的那段时期，他也曾动摇过。

1985年到1991年，赵自林当教师的月工资只有16元至27元。干了6年后，他想离开讲台，与人合伙开砖厂，或者去外面创业。“当时去外面创业，工资有千多元一个月，但父亲坚决反对。”赵自林回忆，父亲说为人不要掉在钱眼里，教书是造福社会和人民的事业。于是，赵自林吃下定心丸，扎根乡村教育，至今已有36年。

教书育人时，赵自林以父亲为榜样，时刻铭记父亲的谆谆教诲，并践行父亲的教导：为人要无愧于党和人民；工作要对得起自己的良心；做人要谦虚谨慎、戒骄戒躁、不计得失；处世要清清白白、光明磊落。

在吴集中学时，赵自林长期负责两个班的数学教学，还当班主任，兼任数学教研组长，一干就是十四年。在班级管理上，他充分利用周会课对学生进行尊老、爱国、为人、处世等思想道德教育，关心学生的生活，关注他们的成长。学生周林衡半夜生病，他获悉后，立马送学生去医院，等他处理完赶回家时，独自在家的儿子已经哭了一个多小时。

36年的努力，赵自林也取得了可喜的成绩。多年来，他所带的班在全县质量检测中及格率和优秀率居全县第一，他个人曾两次被评为市优秀教师、县三高教师、优秀班主任等，先后5次获奖记功。

赵自林传承了父亲的红色基因，又把红色基因传承给了自己的儿子。他鼓励儿子考师范学院，再走教书育人的光荣之路。现在，赵自林的儿子赵焜逸即将从衡阳师范学院毕业。

朱向勇家庭

退伍军人：将“半条被子”精神当作传家宝

今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 严辉琴 朱晓敏

在“半条被子”故事的发生地郴州市汝城县沙洲瑶族村，红色旅游促进了这里的发展。村里的民宿、农家乐、土菜馆越来越多，外出打工的村民们回到家乡，如今在家门口就能工作。

退伍回来的村民朱向勇，将“半条被子”精神当作传家宝，不但自己创业增收，还帮助群众发家致富。2021年，朱向勇一家被评为“湖南省最美家庭”。



红色旅游带来商机

“游客越来越多，我们的土特产不愁销路，我们的收入更多了。”48岁的沙洲村村民朱向勇切实体会到了村里翻天覆地的变化。

沙洲村是“半条被子”故事的发生地，朱向勇是“半条被子”故事主人公徐解秀的曾孙，听着红色故事长大，耳濡目染下养成了一颗报国心。

1993年12月，朱向勇光荣入伍，服役期间表现优秀，加入了中国共产党。1997年光荣退伍后，他前往广东省佛山市务工。在小有所成后，他于2004年返乡创业。

2016年，沙洲迎来历史机遇，他秉持大局意识，发扬革命传统，积极配合村支两委及各级政府部门工作，倾尽所能地为景区建设出资出力。

2016年，朱向勇流转了村民100多亩土地，大力发展水果种植。农忙时节，他请周边村民来地里干活，为村民们增一份收入。如今，朱向勇一年能收获几万公



朱向勇（左一）夫妻在沙洲村“半条被子”专题陈列馆听父亲朱分永讲“半条被子”的故事。

斤水果和坚果，夏季的柰李、桃子，秋季的柚子、板栗，色泽鲜亮，气味诱人。他拍下水果和坚果的照片，放在朋友圈里展示，吸引很多人购买。

同时，他积极帮扶村民。在沙洲村，每名党员都会联点帮扶5户村民。村民朱中慧是朱向勇的联点对象之一。朱向勇告诉今

日女报/凤网记者：“我们党员会从技术上给予指导，比如剪枝、套袋等，也会把他们生活中遇到的一些困难问题，想办法解决。”如今，朱中慧流转了村里100多亩土地，种植柰李、鹰嘴桃、杨梅等特色水果，去年开始丰产，亩均效益达到1万元左右。

“通过红色旅游带动，游客越来越多。”朱向勇说，他还打算增加种植特色农产品的种类，争取每个季节都推出不同的“主打款”，“我们这里气候好、土壤好，农产品种出来个个水灵动人，只要摆出来，都能卖出去。”

村里的“六星文明户”

在创业同时，朱向勇不忘给自己充电。2010年，他获得了在职工大学学历，成为村里鲜有的大

学生。

在景区建设关键时期，朱向勇和妻子何情秀带头响应政策，主动接受村支两委交办的事情。朱向勇积极参与协调土地纠纷。何情秀带头报名参加村里的广场舞队，勤奋练习瑶族歌舞，把沙洲的民俗文化展现给来自全国各地的游客。

他的父亲朱分永已经69岁，每天把自己当作义务讲解员，乐呵呵地跟游客讲红军长征的故事、讲沙洲村村民勤劳脱贫致富的故事。他的侄女朱淑华用心用情的讲解经常让游客感觉身在“半条被子”故事当中，被评为所在旅行社的优秀讲解员。朱向勇夫妇的孩子也经常向游客讲解红色故事。所以，他们一家被评为沙洲村的“六星文明户”。

“非常感谢共产党为自己的家庭、家乡带来的幸福变化，我会一直将‘半条被子’精神当作传家宝，将红色基因代代相传。”朱向勇说。（下转11版）